

УДК 93/94.334.908.

ПОПЫТКА МОДЕРНИЗАЦИИ АГРАРНОГО СЕКТОРА В 1950-Х ГГ.

*Степанюк С.В., магистр кафедры истории,
E-mail: amvrosiyt@yandex.ru*
**ФГБОУ ВО Ульяновский государственный педагогический
университет им. И. Н. Ульянова**
*Феонычев В.В., кандидат исторических наук, доцент кафедры
социально-гуманитарных и экономических дисциплин,
e-mail: feon74@mail.ru*
**Технологический институт - филиал Ульяновского
государственного аграрного университета им. П.А.Столыпина**

Ключевые слова: село, колхоз, МТС, Пленум ЦК, Н.С. Хрущев, XX съезд КПСС, хлеб, молоко, мясо.

В статье рассматривается реализуемая политика государства по отношению сельского хозяйства в 1960-е годы. Н.С. Хрущев, как Первый секретарь ЦК КПСС, пытался за короткий период решить глобальных проблем по обеспечению населения продуктами питания. Анализ состояния сельского хозяйства СССР в 60-х годах XX века, а также те реформы, которые в последствие привели к серьезным проблемам не только в сельском хозяйстве, но и в продовольственной политике страны. В России деревня играла ключевую роль как и с экономической так и с политической позиции, а СССР вплоть до 1970-х годов оставался преобладанием аграрного сектора и с количеством сельских жителей жителей. Несмотря на все сложности и нерешенности проблем, село выполнял свои обязательства по снабжению продуктами питания всего населения.

В середине 1960-х гг. с завершением восстановления народного хозяйства, начинается интенсивное развитие промышленности и новых отраслей производства, расширение городов и строительство новых моногородов под конкретное производство. Такие глобальные изменения и не могли не коснуться крестьянства, как обеспечивающегося продуктами питания городов. Существующее положение в колхозах и отношение государства к крестьянам далее не могли обеспечить достойного уровня советского народа. Существенные улучшения произошли в жизни крестьян. Российская аграрная система стала получать ассигнования на развитие материально-технической базы, что обусловило вплоть до

1958 г. рост сельскохозяйственного производства. Но с 1958-1959 гг. возможности экстенсивного роста, связанные с вовлечением в сельскохозяйственный оборот новых массивов земель, оказались исчерпанными.

Основными причинами отставания в аграрной сфере были: неудовлетворительное использование земли; нехватка сельскохозяйственной техники, особенно зерноуборочных комбайнов; недостаточное использование минеральных удобрений; медленный рост производства продуктов животноводства; отсутствие научного планирования, высокие темпы роста сельского хозяйства не были подкреплены соответствующими капиталовложениями (в 1959 – 1960 гг произошло значительное сокращение)[1].

В новейшее время многими исследователями дается полярная и неоднозначная оценка деятельности Н. С. Хрущева по отношению к сельскому хозяйству. В оценке его эпохи правления можно судить не только по достигнутым результатам, а также, по нашему мнению, нужно учитывать «как он хотел» быстро решить острую социально-экономическую проблему. Он побывав в качестве лидера крупнейшего государства в США, увидел другой мир, где отношение к труду, к орудиям труда и к частной собственности отличалось от строителей коммунизма. Реформы Н. С. Хрущева скорее это попытки реализации мирового опыта производства на «коммунистической основе». Но, однако «послесталинская эпоха» не давала в полной мере реализовать его стремления по модернизации социалистического производства. Потому как высшее руководство страны, а также руководители регионов после сталинских репрессии «осторожничали» во всех своих действиях.

То, что было дано декларативно решением партии, больше свобод руководителям предприятий, они не смогли реализовать себя. Реализация задач, декабрьского Пленума ЦК КПСС 1958 г., для аграрного сектора имело огромное значение как в экономическом так и в социальном отношении. В эти годы реализуемая сельскохозяйственная продукция в товарном выражении выросла в 1,5 - 2 раза [2].

Этому способствовало увеличение пахотных земель за счет залежей и целинных территорий. В конечном счете колхозах крестьяне улучшили свое социально-экономическое положение, смогли без обременения содержать личное подсобное хозяйство. К этому способствовало поэтапное освобождение крестьянского двора от денежного и натурального налога [3].

Однако политика проводимая и регламентируемая ЦК КПСС была непоследовательной и половинчатой, по нашему мнению, в рассматри-

ваемый период руководители производственными отраслями не могли свободно реализовать элементов экономики из-за боязни «духа сталинизма», а к этому периоду уже зарождался другой авторитарный руководитель – Н. С. Хрущев. Поэтому, по основным показателям, к концу 1950-х годов реализуемый модель аграрной реформы себя полностью исчерпал. Многие элементы экономической модели аграрной реформы была построена на энтузиазме комсомольской молодежи, а также на политике переселения молодых специалистов и рабочих на новые производственные территории. В данный момент, первые 2-3 года целинные земли давали хороший ожидаемый урожай, которого не успевали даже вывозить на пункты хранения и транспортировки. Худшее другое, переселенцы вынуждены были жить в палатках или приспособленных под жилье бараках. Строительство жилья и социально-бытовых объектов отставало на 3-5 лет [4].

Многие исследователи обвиняют Н. С. Хрущева в волюнтаризме, возможно для этого все признаки существуют, однако если рассмотреть причин, в основе всей модернизации аграрного сектора лежит простое стремление первого лица государства, быстрее накормить население страны хлебом, обеспечить мясом и молочной продукцией. Да, ученые говорили, о том, что нужны годы для достижения поставленной цели. Но Хрущев, не хотел чтоб еще несколько лет бывшие победители фашизма жили полуголодные в бараках и землянках. К сожалению, в процессе реформирования аграрного сектора был принят другое решение, в декабрьском пленуме ЦК 1958 г. — о запрещении содержать скот жителям городов и рабочих поселков. Тем самым миллионы жители малых городов и поселков были лишены своего источника продуктов питания. Решение этого Пленума привело к крайнему обострению обеспеченностью продуктами питания городов, где часть горожан отоваривались продуктами на колхозных рынках. Особое обострение возникло, в связи с резким сокращением поголовья скота, обеспеченностью животноводческой продукцией, путем повышения закупочных цен от 20 – до 35% тоже к желаемым результатам не привели [5]. С одной стороны, колхозам был предоставлен стимул увеличения товарной продукции и улучшения своего экономического положения, однако в погоде за выполнением плана по производству мяса, не обоснованно основное поголовье уже было отправлено на мясокомбинаты. «Откуда же будет мясо, — недоумевали люди, — если уничтожить скот». Критическое ухудшение обеспечения продуктами питания, привели к социальному взрыву, так происходило в г. Новочеркасске, где рабочие вышли на ми-

тинг, по которым были приняты репрессивные меры, вплоть до применения оружия и пролилась кровь [6].

К удручающему положению обеспеченности сельхозпродуктами, прибавился природный катаклизм – засуха 1963 г. это было самым засушливым годом за последние 16-17 лет. Валовой сбор зерновых и зерно-бобовых культур упал от 30 – до 50% . Советское правительство впервые вынуждено было прибегнуть к импорту зерна. Н. С. Хрущев об этом говорил в своем докладе на пленуме ЦК в декабре 1963 года: «Нашлись, оказывается такие люди, которые рассуждают: как же так, раньше при меньших валовых сборах зерна сами продавали хлеб, а теперь покупаем. Что можно сказать таким людям? Если в обеспечении населения хлебом действовать методом Сталина — Молотова, то тогда и в нынешнем году можно было бы продавать хлеб за границу. Метод был такой: хлеб за границу продавали, а в некоторых районах люди из-за отсутствия хлеба пухли с голоду и даже умирали». [7]

В 1963 году было закуплено за рубежом 9,5 млн.т., что составили почти 10% от валового урожая. Такая «квота» сохранялась и в последующие годы, поскольку и после отставки Хрущева «импортные операции по хлебу» неизменно продолжались. На эти операции в 1963 г. было израсходовано 372,2 т золота — около трети золотого запаса страны. [8]

В 1960-е годы быстроразвивающаяся промышленность и рост новых городов требовало неограниченное количество новых рабочих рук, в связи с этим постановлением от 17 февраля 1958 г. началась постепенная паспортизация жителей села, в том числе крестьян, лишенных права получения паспортов. А до этого колхозники могли пользоваться только краткосрочными паспортами, который регламентировался постановлением ЦИК и СНК СССР от 27 декабря 1932 года [9], согласно которого, колхозникам, выезжавшим в другие области, края и республики на сезонные работы («отходникам»), органы милиции стали выдавать временные краткосрочные паспорта. Так впервые с установлением Советской власти, колхозникам было предоставлено юридическое и фактическое право свободного выбора места проживания и профессии, и они этим воспользовались. Данному процессу помогло результаты XX съезда КПСС. Отныне в городах, перебравшихся селян милиция не преследовала.

Благодаря ослаблению паспортного режима, крестьяне могли свободно могли перемещаться. Только за период с 1960 - по 1964 г. из сельской местности, колхозов переселились более 7 млн. человек в основном из числа колхозников [10]. В данный момент нужно заметить,

что возраст покинувших сельчан составляет от 17 – до 30 лет, который привел к демографическому изменению сельского и городского населения как по количеству, так и по качеству.

Таблица 1 - Соотношение городского и сельского населения СССР в эпоху Н.С. Хрущева

	Конец 1961 г.	1962	1964
Жители города от общей численности населения в %%	51	52	53
Сельские жители т общей численности населения в %%	49	48	48

*таблица составлена по: Население СССР 1987. Статистический сборник, 1988. С. 8; Пленум ЦК КПСС 24-26 марта 1965 г. Стенографический отчет. М., 1965. С. 162.

Таким образом, сельскохозяйственное производство, в том числе его ведущая зерновая отрасль, в годы семилетки как по объективным, так и субъективным причинам, все больше отставало от потребностей населения продуктами первой необходимости. В связи с этим, на следующем Пленуме ЦК КПСС в феврале 1964 г., были приняты новые меры «по интенсификации сельскохозяйственного производства (применение удобрений, развитие орошения, комплексной механизации, внедрение достижений науки и передового опыта)». В том же году для сельчан установился пенсионный возраст для мужчин 65 – для женщин 60 лет и с января 1962 года они начали получать выплаты из государственного бюджета [11].

Несмотря на нерешенности многих проблем с обеспеченностью продуктами питания и попыткой реформирования аграрного сектора, эпоха Н. С. Хрущева заложил фундамент для дальнейшей модернизации не только села но и всей советской экономики.

Библиографический список:

1. Постановление Совмина СССР от 17.05.1962 N 456 «О повышении закупочных (сдаточных) цен на крупный рогатый скот, свиней, овец, птицу, масло животное и сливки и розничных цен на мясо, мясные продукты и масло животное».
2. Российский Государственный Архив Новейшей Истории (РГАНИ) Ф. 89. Перечень 6. Док. 6, 14; Исторический архив. 1993. № 1. С. 114-118.

3. Пленум ЦК КПСС 9-13 декабря 1963 г. Стенографический отчет. М., 1964. С. 9.
4. Народное хозяйство СССР в 1963 году. М., 1964. С. 549, 550
5. Население СССР 1987. Статистический сборник, 1988. С. 8; Пленум ЦК КПСС 24-26 марта 1965 г. Стенографический отчет. М., 1965. С. 162.
6. История советского крестьянства. Т. 4. М., 1988. С. 333-335.
7. Мухамедов Р.А. Великая Отечественная война в истории татарского села Верхняя Терешка // Р.А. Мухамедов / В сборнике: Народы Татарстана в годы Великой Отечественной войны Сборник статей. под ред. Р.В. Шайдуллина. Казань, 2018. С. 132-137.
8. Хрущев Н.С. Строительство коммунизма в СССР и развитие сельского хозяйства Т.8. М., 1963. С. 523-528.
9. Антонова Е.Г. Проблемы и реализация программы всеобщего школьного и фабрично-заводского обучения (на примере Ульяновской области) // Р.А. Мухамедов, Е.С. Федорова / в сборнике: Качественное высшее образование - надежные инвестиции в будущее Сборник научных трудов Всероссийской научно-практической конференции, посвященной 25-летию Института государственного администрирования. 2019. С. 226-235.
10. Хрущев Н.С. Строительство коммунизма в СССР и развитие сельского хозяйства. Т. 4. М., 1963. С. 162-186.
11. Пленум ЦК КПСС 5-9 марта 1962 г. Стенограф. отчет. М., 1962. С. 21, 64-65.
12. Мухамедов Р. А. Проблемы развития промышленности Ульяновской области в послевоенные годы (1946-1960-е гг.). // Мухамедов Р.А., Голубев Е.А. / Известия Самарского научного центра РАН. Самара. 2018. Том. 20. № 3. С.135-141.

AGRARIAN POLITICS IN 50-X YEARS OF XX CENTURY.

Stepaniuk S.V., Feonychev V.V.

Keywords: *village, collective farm, MTS, Plenum of the Central Committee, N.S. Khrushchev, XX Congress of the CPSU, bread, milk, meat.*

The article discusses the state's implemented policy regarding agriculture in the 1960s. N.S. Khrushchev, as the First Secretary of the CPSU Central Committee, tried in a short period to solve global problems of providing the population with food. Analysis of the state of agriculture of the USSR in the 60s of the XX century, as well as those reforms that subsequently led to serious problems not only in agriculture, but also in the country's food policy. In Russia, the village played a key role both from an economic and political point of view, and the USSR until the 1970s remained the predominance of the agricultural sector and the number of rural residents. Despite all the difficulties and unresolved problems, the village fulfilled its obligations to supply food to the entire population.